
สรปุผลการประเมนิความพงึพอใจของบคุลากรทีม่ตี่อองคก์ร 
ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. 2563 

เทศบาลนครหาดใหญ ่อ าเภอหาดใหญ ่จังหวดัสงขลา 
---------------------------------------------------------------------------------- 

 

 เทศบาลนครหาดใหญ่ โดยฝ่ายการเจ้าหน้าที่ ส านักปลัดเทศบาล ได้ด าเนินการประเมินความ
พึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 โดยได้จัดส่งแบบประเมินฯ ให้ทุกส านัก/
กอง แจกจ่ายแก่บุคลากรกลุ่มตัวอย่างในสังกัด ทั้งนี้ ฝ่ายการเจ้าหน้าที่ ได้รับแบบประเมินฯ กลับมาทั้งหมด 
จ านวน 241 ชุด ซึ่งจากการตอบแบบประเมินดังกล่าว สามารถวิเคราะห์และสรุปผลได้ดังนี้ 

   แบบประมินความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร แบ่งเป็น 3 ส่วน ได้แก่ ข้อมูลส่วนตัว
ของผู้ตอบแบบประเมิน, การประเมินความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร และข้อเสนอแนะและความ
คิดเห็นอื่นๆ  

ตอนที่ 1 : ข้อมูลส่วนตัว  
  แสดงข้อมูล ได้แก่ เพศ, ช่วงอายุ, ระดับวุฒิการศึกษา, ประเภทบุคลากร, สังกัดส่วนราชการ 
 

ตารางที่ 1  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลเพศ 
 

ข้อมลูเพศ 
จ านวนผู้ตอบแบบประเมนิทัง้หมด (241 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
       ชาย 73 30.00 
       หญิง 168 70.00 

รวม 241 100.00 
  

  จากตารางที่ 1 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินฯ มีจ านวนทั้งสิ้น 241 คน เป็นเพศชาย 73 คน      
คิดเป็นร้อยละ 30.00 เป็นเพศหญิง 168 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00   

 
ตารางที่ 2  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลช่วงอายุ 

 

ข้อมลูอายุ 
จ านวนผู้ตอบแบบประเมนิทัง้หมด (241 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
       ต่ ากว่า 30 ปี       38 15.77 
       30 – 39 ปี 70 29.05 
       40 – 49 ปี 86 35.68 
       50 ปีขึ้นไป 47 19.50 

รวม 241 100.00 
  

 จากตารางที่ 2  ข้อมูลช่วงอายุ พบว่า พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินฯ มีอายุต่ ากว่า 30 ปี 
จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 15.77  อายุ 30 – 39 ปี จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 29.05 อายุ     

/40 – 49 ปี... 



40 - 49 ปี จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 35.68 และอายุ 50 ปีขึ้นไป จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.50 

 
ตารางที่ 3  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลระดับวุฒิการศึกษา 
 

ข้อมลูระดบัวฒุกิารศึกษา 
จ านวนผู้ตอบแบบประเมนิทัง้หมด (241 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
       ต่ ากว่าระดับปริญญาตรี 52 21.58 
       ระดับปริญญาตรี 150 62.24 
       สูงกว่าระดับปริญญาตรี 39 16.18 

รวม 241 100.00 
  

  จากตารางที่ 3  ข้อมูลด้านระดับวุฒิการศึกษา พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินฯ มีระดับวุฒิ
การศึกษา ต่ ากว่าระดับปริญญาตรี จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 21.58 ระดับปริญญาตรี จ านวน 150 คน 
คิดเป็นร้อยละ 62.24 สูงกว่าระดับปริญญาตรี จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 16.18 

 
ตารางที่ 4  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลประเภทบุคลากร 

 

ข้อมลูประเภทบุคลากร 
จ านวนผู้ตอบแบบประเมนิทัง้หมด (241 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
       พนักงานเทศบาล 90 37.34 
       ลูกจ้างประจ า 10 4.15 
       พนักงานจ้าง 141 58.51 

รวม 241 100.00 
 

 จากตารางที่ 4  ข้อมูลประเภทบุคลากร พบว่า เป็นพนักงานเทศบาล จ านวน 90 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 37.34 ลูกจ้างประจ า จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 4.15  และพนักงานจ้าง จ านวน 141 คน         
คิดเป็นร้อยละ 58.51  

 
ตารางที่ 5  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลสังกัดหน่วยงาน 
 

ข้อมลูสงักดัหนว่ยงาน 
จ านวนผู้ตอบแบบประเมนิทัง้หมด (241 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
       ส านักการช่าง 40 16.60 
       ส านักการคลัง 69 28.63 
       ส านักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 40 16.60 
       ส านักการศึกษา 30 12.45 
       ส านักปลัดเทศบาล 32 13.27 
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/ตารางที่ 5 (ต่อ)... 



ข้อมลูสงักดัหนว่ยงาน 
จ านวนผู้ตอบแบบประเมนิทัง้หมด (241 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
       กองวิชาการและแผนงาน 20 8.30 
       กองสวัสดิการสังคม 10 4.15 

รวม 241 100.00 
 

 จากตารางที่ 5  ข้อมูลสังกัดหน่วยงาน พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินฯ อยู่ในสังกัดส านักการช่าง 
จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 16.60 ส านักการคลัง จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 28.63 ส านักการ
สาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 16.60  ส านักการศึกษา จ านวน 30 คน คิดเป็น
ร้อยละ 12.45 ส านักปลัดเทศบาล จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 13.27 กองวิชาการและแผนงาน จ านวน 
20 คน คิดเป็นร้อยละ 8.30  และกองสวัสดิการสังคม จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 4.15  

ตอนที่ 2  การประเมินความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร 
    แสดงประเด็นการประเมินความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร แบ่งเป็น 3 ด้าน ได้แก่ 
ด้านสภาพแวดล้อมและบรรยากาศในการปฏิบัติงาน จ านวน 5 ข้อ, ด้านการสนับสนุนและสร้างแรงจูงใจใน
การปฏิบัติงาน จ านวน 5 ข้อ และด้านนโยบายและการบริหารงาน จ านวน 6 ข้อ เป็นการสอบถามระดับความ
พึงพอใจ แบ่งเป็น 5 ระดับ จากพึงพอใจมากที่สุด จนถึง พึงพอใจน้อยที่สุด โดยใช้เกณฑ์ในการวิเคราะห์และ
แปลผลข้อมูล ดังนี้ 
    ค่าเฉลี่ย 4.50 - 5.00  ก าหนดอยู่ในเกณฑ ์ พึงพอใจมากที่สุด 
  ค่าเฉลี่ย 3.50 - 4.49  ก าหนดอยู่ในเกณฑ ์ พึงพอใจมาก 
  ค่าเฉลี่ย 2.50 - 3.49  ก าหนดอยู่ในเกณฑ ์ พึงพอใจปานกลาง 
  ค่าเฉลี่ย 1.50 - 2.49  ก าหนดอยู่ในเกณฑ ์ พึงพอใจน้อย 
  ค่าเฉลี่ย 1.00 - 1.49  ก าหนดอยู่ในเกณฑ ์ พึงพอใจน้อยที่สุด 
     
ตารางที่ 6  แสดงค่าเฉลี่ยของความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร ด้านสภาพแวดล้อมและบรรยากาศใน
การปฏิบัติงาน  
 

ความพงึพอใจด้านสภาพแวดล้อมและบรรยากาศในการปฏบิตัิงาน ค่าเฉลีย่ การแปลผล 
1. ความพึงพอใจที่มีต่อสภาพแวดล้อมที่เอ้ือต่อการท างาน ได้แก่ ความเป็นระเบียบ  
    เรียบร้อย เป็นสัดส่วน อุณหภูมิเหมาะสม แสงสว่างเพียงพอ อากาศถ่ายเท เป็นต้น 

3.82 พึงพอใจมาก 

2. ความพึงพอใจที่มีต่อการส่งเสริมสุขภาพอนามัยและความรู้สึกปลอดภัยในสถานที่ 
    ท างาน 

3.88 พึงพอใจมาก 

3. ความพึงพอใจที่มีต่อการให้ค าปรึกษา การช่วยเหลือในการปฏิบัติงานจากผู้บังคับ 
    บัญชา 

3.93 พึงพอใจมาก 

4. ความพึงพอใจที่มต่ีอสัมพันธภาพกับบุคลากรในหน่วยงาน การได้รับการยอมรับ 
    จากผู้ร่วมงาน 

3.93 พึงพอใจมาก 

5. ความพึงพอใจต่อหน่วยงานที่ให้ความส าคัญในการท างานเป็นทีมของบุคลากร 3.77 พึงพอใจมาก 
ค่าเฉลีย่ภาพรวม 3.86 พึงพอใจมาก 
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/จากตารางที่ 6... 



   จากตารางที่ 6 ความพึงพอใจด้านสภาพแวดล้อมและบรรยากาศในการปฏิบัติงาน พบว่า 
ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจในภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีคะแนนค่าเฉลี่ยรวม 3.86 เรียงล าดับคะแนน
เฉลี่ยแต่ละประเด็นจากมากไปน้อย ได้ดังนี้ ความพึงพอใจที่มีต่อการให้ค าปรึกษา การช่วยเหลือในการ
ปฏิบัติงานจากผู้บังคับบัญชา และความพึงพอใจที่มีต่อสัมพันธภาพกับบุคลากรในหน่วยงานและการได้รับการ
ยอมรับจากผู้ร่วมงาน มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 3.93  ความพึงพอใจที่มีต่อการส่งเสริมสุขภาพอนามัยและความรู้สึก
ปลอดภัยในสถานที ่มีค่าเฉลี่ย 3.88  ความพึงพอใจที่มีต่อสภาพแวดล้อมที่เอ้ือต่อการท างาน มีค่าเฉลี่ย 3.82 
และความพึงพอใจต่อหน่วยงานที่ให้ความส าคัญในการท างานเป็นทีมของบุคลากร มีค่าเฉลี่ย 3.77 
 
ตารางที่ 7  แสดงค่าเฉลี่ยของความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร ด้านการสนับสนุนและสร้างแรงจูงใจใน
การปฏิบัติงาน  
 

ความพงึพอใจด้านการสนบัสนนุและสร้างแรงจงูใจในการปฏบิตัิงาน ค่าเฉลีย่ การแปลผล 
1. ความพึงพอใจที่มีต่อหน่วยงานในการส่งเสริมการเรียนรู้ และการพัฒนาบุคลากร 
    ให้มีทักษะ ความรู้ ความสามารถ ในการปฏิบัติงานตามหน้าที่ความรับผิดชอบ 

3.72 พึงพอใจมาก 

2. ความพึงพอใจที่มีต่อการสนับสนุนงบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ เครื่องมือ ส าหรับ 
    การปฏิบัติงาน 

3.82 พึงพอใจมาก 

3. ความพึงพอใจที่มีต่อมาตรการสร้างขวัญและก าลังใจในการท างานให้กับบุคลากร  
    ได้แก่ การพิจารณาจัดสรรเงินรางวัลประจ าปี (โบนัส) การคัดเลือกบุคลากร 
    ดีเด่น เป็นต้น 

3.83 พึงพอใจมาก 

4. ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดสวัสดิการต่างๆ ให้สอดคล้องกับความต้องการของ 
    บุคลากร  

3.68 พึงพอใจมาก 

5. ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดกิจกรรมของหน่วยงานเพ่ือเสริมสร้างความสัมพันธ์  
    ของบุคลากร 

3.58 พึงพอใจมาก 

ค่าเฉลีย่ภาพรวม 3.73 พึงพอใจมาก 
 

    จากตารางที่ 7  ความพึงพอใจด้านการสนับสนุนและสร้างแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน  พบว่า 
ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจในภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีคะแนนค่าเฉลี่ยรวม 3.73 เรียงล าดับคะแนน
เฉลี่ยแต่ละประเด็นจากมากไปน้อย ได้ดังนี้ ความพึงพอใจที่มีต่อมาตรการสร้างขวัญและก าลังใจในการท างาน
ให้กับบุคลากร มีค่าเฉลี่ย 3.83 ความพึงพอใจที่มีต่อการสนับสนุนงบประมาณ วัสดุอุปกรณ์ เครื่องมือ ส าหรับ    
การปฏิบัติงาน มีค่าเฉลี่ย 3.82 ความพึงพอใจที่มีต่อหน่วยงานในการส่งเสริมการเรียนรู้ และการพัฒนา
บุคลากรให้มีทักษะ ความรู้ ความสามารถ ในการปฏิบัติงานตามหน้าที่ความรับผิดชอบ มีค่าเฉลี่ย 3.72   
ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดสวัสดิการต่างๆ ให้สอดคล้องกับความต้องการของบุคลากร มีค่าเฉลี่ย 3.68 และ
ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดกิจกรรมของหน่วยงานเพ่ือเสริมสร้างความสัมพันธ์ของบุคลากร มีค่าเฉลี่ย 3.58   
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/ตารางที่ 8... 



ตารางที่ 8  แสดงค่าเฉลี่ยของความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร ด้านนโยบายและการบริหารงาน  
 

ความพงึพอใจด้านนโยบายและการบรหิารงาน ค่าเฉลีย่ การแปลผล 
1. ความพึงพอใจที่มีต่อการก าหนดวิสัยทัศน์ พันธกิจ ยุทธศาสตร์ นโยบาย ของ 
    หน่วยงาน 

3.79 พึงพอใจมาก 

2. ความพึงพอใจที่มีต่อกระบวนการบริหารงานของผู้บังคับบัญชา 3.72 พึงพอใจมาก 
3. ความพึงพอใจที่มีต่อการติดตามการปฏิบัติงานจากผู้บังคับบัญชา 3.76 พึงพอใจมาก 
4. ความพึงพอใจที่มีต่อนโยบาย และกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคล 3.65 พึงพอใจมาก 
5. ความพึงพอใจที่มีต่อกระบวนการประเมินผลการปฏิบัติงาน/ การเลื่อนขั้น/  
    เลื่อนต าแหน่ง 

3.55 พึงพอใจมาก 

6. ความพึงพอใจต่อการให้โอกาสบุคลากรได้แสดงความคิดเห็นต่อผู้บริหารในการ 
    พัฒนาและปรับปรุงการบริหารงานของหน่วยงาน 

3.59 พึงพอใจมาก 

ค่าเฉลีย่ภาพรวม 3.68 พึงพอใจมาก 
 

       จากตารางที่ 8  ความพึงพอใจด้านนโยบายและการบริหารงาน  พบว่า ผู้ตอบแบบประเมิน
มีความพึงพอใจในภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีคะแนนค่าเฉลี่ยรวม 3.68  เรียงล าดับคะแนนเฉลี่ยแต่ละ
ประเด็นจากมากไปน้อย ได้ดังนี้ ความพึงพอใจที่มีต่อการก าหนดวิสัยทัศน์ พันธกิจ ยุทธศาสตร์ นโยบาย ของ    
หน่วยงาน มีค่าเฉลี่ย 3.79  ความพึงพอใจที่มีต่อการติดตามการปฏิบัติงานจากผู้บังคับบัญชา มีค่าเฉลี่ย 3.76  
ความพึงพอใจที่มีต่อกระบวนการบริหารงานของผู้บังคับบัญชา มีค่าเฉลี่ย 3.72  ความพึงพอใจที่มีต่อนโยบาย 
และกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคล มีค่าเฉลี่ย 3.65 ความพึงพอใจต่อการให้โอกาสบุคลากรได้แสดง
ความคิดเห็นต่อผู้บริหารในการพัฒนาและปรับปรุงการบริหารงานของหน่วยงาน มีค่าเฉลี่ย 3.59 และ    
ความพึงพอใจที่มีต่อกระบวนการประเมินผลการปฏิบัติงาน/การเลื่อนขั้น/เลื่อนต าแหน่ง มีค่าเฉลี่ย 3.55   

   ทั้งนี้ ประเด็นความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร ที่มีคะแนนเฉลี่ยมากที่สุด 3 อันดับแรก 
ได้แก่ ความพึงพอใจที่มีต่อการให้ค าปรึกษา การช่วยเหลือในการปฏิบัติงานจากผู้บังคับบัญชา, ความพึงพอใจ 
ที่มีต่อสัมพันธภาพกับบุคลากรในหน่วยงานและการได้รับการยอมรับจากผู้ร่วมงาน และความพึงพอใจที่มี    
ต่อการส่งเสริมสุขภาพอนามัยและความรู้สึกปลอดภัยในสถานที่ 
  โดยในส่วนของประเด็นความพึงพอใจของบุคลากรที่มีต่อองค์กร ที่มีคะแนนเฉลี่ยน้อยที่สุด       
3 อันดับแรก ได้แก่ ความพึงพอใจที่มีต่อกระบวนการประเมินผลการปฏิบัติงาน/การเลื่อนขั้น/เลื่อนต าแหน่ง, 
ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดกิจกรรมของหน่วยงานเพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ์ของบุคลากร และความพึงพอใจ
ต่อการให้โอกาสบุคลากรได้แสดงความคิดเห็นต่อผู้บริหารในการพัฒนาและปรับปรุงการบริหารงานของ
หน่วยงาน 

ส่วนที่ 3 : ข้อเสนอแนะ และความคิดเห็นอื่นๆ  
  เป็นค าถามปลายเปิด ในรูปแบบการแสดงข้อเสนอแนะและความคิดเห็น เพ่ือให้บุคลากรเกิด

ความพึงพอใจและมีประสิทธิภาพในการท างานมากยิ่งขึ้น ดังนี้ 
1. ส่วนราชการต้องมีเป้าหมายที่ชัดเจน วางนโยบายและแนวทางปฏิบัติไปในทิศทางเดียวกัน 
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/2. ควรมีการ... 



2. ควรมีการบูรณาการการท างานให้สอดคล้องกับตัวชี้วัดตามมาตรฐานหรือแบบประเมินที่เกี่ยวข้อง 
เพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ตอบความคาดหวังตามเกณฑ์ของการประเมินฯ เพ่ือบรรลุ
ผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมาย และตอบสนองวิสัยทัศน์ นโยบาย ขององค์กร 

3. ควรมีการตั้งเป้าหมายความส าเร็จขององค์กรที่เกิดจากการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน เพ่ือพัฒนา
สู่การเป็นองค์กรที่มีส่วนร่วมอย่างแท้จริง  

4. ควรมีการมอบหมายงานภายในส่วนราชการอย่างชัดเจน และเน้นย้ าให้บุคลากรทุกคนรู้จักหน้าที่
ของตนเอง 

5. ผู้บังคับบัญชาต้องใช้หลักคุณธรรม หลักธรรมาภิบาล ในการปฏิบัติต่อผู้ใต้บังคับบัญชา และ
ปฏิบัติต่อผู้ใต้บังคับบัญชาทุกคนด้วยความเท่าเทียมและเสมอภาค 

6. ผู้บังคับบัญชาควรให้ค าปรึกษา/ค าแนะน า เพ่ือปรับปรุงข้อด้อย บนพื้นฐานมาตรฐานเดียวกัน 
7. มีการพิจารณาความดีความชอบอย่างโปร่งใสและเป็นธรรม 
8. ไม่ควรมีระบบอุปถัมภ์ (เด็กเส้น) 
9. ควรให้ความส าคัญกับการพัฒนาบุคลากรให้มีทักษะ ความรู้ ความสามารถ เรียนรู้เทคโนโลยีที่

ทันสมัย เพ่ือใช้ในการปฏิบัติงาน 
10. ควรมีกิจกรรมการศึกษาดูงานนอกสถานที่เพ่ือเรียนรู้และเพ่ิมประสบการณ์ 
11. ควรมุ่งเน้นการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ มาพัฒนาการท างานให้มีความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ

มากยิ่งขึ้น 
12. มีการจ่ายเงินรางวัลประจ าปี (โบนัส) 
13. ควรมีการจัดกิจกรรมร่วมกันของคนในเทศบาลเพ่ือเสริมสร้างความสัมพันธ์ 
14. ควรเพิ่มพ้ืนที่จอดรถส าหรับผู้มาติดต่อราชการและพนักงาน ให้เพียงพอ 
15. ควรท าการปรับปรุงสถานที่ท างาน และห้องสุขา เพ่ือรองรับการมาติดต่อราชการของประชาชน 
16. ควรมีการจัดสถานรับเลี้ยงเด็กก่อนวัยเรียน และจัดการเรียนการสอนพิเศษ ส าหรับบุตรของ

พนักงาน เพ่ือให้พนักงานสามารถปฏิบัติงานได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ 
17. ควรมีลานกีฬาเพ่ือส่งเสริมสุขภาพของพนักงาน 

------------------------------------------------------------ 

ผูร้บัผดิชอบโครงการ 
ฝา่ยการเจา้หนา้ที ่ส านักปลดัเทศบาล 
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